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Naţionalizarea justiţiei
Se pare că guvernul voeşte să j uefiind scrise, de multe ori le căî- 

temporizeze naţionalizarea Justiţiei. J cau şi le schimonoseau judecătorii 
Nu cunoaştem cari ar fi motivele cei s trâm b i; pentru aceia Yasile

WSm

acestei hotărâri, dar credem că se 
face o greşalâ, de neiertat, dacă 
nu se vor lua măsuri urgeute pen
tru aşezarea cât mai grabnică a 
justiţiei româneşti.

Organizarea unui stat presupune 
•x isten ţi instituţiilor de dreptate, 
fără de care toată viaţa acelui 
stat este i lu z o r ie . Raporturile 
zilnice dintre oameni creiazâ con
flicte, cari trebuesc regulata sau 
sancţionate ; lăsarea lor în suspen
sie sau regularea lor după legi 
străine face ca autoritatea s ta tu 
lui care guvernează să scadă sau 
»4 fie inexistentă.

„Legea, zice d. Alexandrescu în 
v»l. I. ed. 11. pag, 36 -37 , este o 
regulă de urmare, întocmită în in
teresul comun, de o autoritate su
perioară, la care cu toţii suntem da
tori a ne supune.

Aceasta este definiţia cea mai 
plastică a legei şi pe ea trebue

Albanital, carele au fost Domn în 
Moldova iu veacul. trecut a pus 
oameni bine încuviinţaţi şi price
puţi la legi, de au adunat la un 
loc cele scrise şi cele nescrise, fă
când dintr'insele o carte osebită 
de legi, care şi până astă-zi este 
pentru Judecătorii Moldovei aţa  
dreptăţei, după care judecă d rep t“.

Ceia ce a făcut Vasiie Albani- 
tul va trebui făcut şi de legiuito
rul nostru şi dacă aceste obiceiuri 
uu vor fi contrare ordiuei publice 
şi bunelor moravuri s8 vor primi.

Moravuri in trate  în spiritul 
public !

Astea nu, căci pe timpul dom
niei ruseşti aici nu s’au putut in
troduce moravuri îu spiritul pu
blic, ci mai mult năravuri rele, 
pe cari legea noastră nu le poate 
admite.

Legiuirile vechi ! Da. Ele pot fi 
ciuntiri de diferite legiuiri, cum* t • ţ- ... . . t i  S ^ ««u/utD  ICq IUIIJj Ciuli

să o apnco instituţia Judecătorească. I ar fi legile lui Andronachi Donici 
Care este însă situaţia de azi j legea Calimah sau Regulamentul

«lin Basarabia?
S ’ua instalat autorităţile poliţi

eneşti — poliţiile şi jandarm eria 
fără ca autorităţile competin- 

te, care sunt in drept să sancţio- 
«pse delictele şi contravenţiunile 
•onstatate de aceste instituţii, să 
•xiste, căci nu putem considera ca 
autoritate judecătorească, resturile 
da instanţe rămase pe urma regi
mului rusesc, unde se aplică legea 
rusească şi se vorbeşte limba rusă.

Vasâzicâ, avem autorităţi româ
neşti, cari constată delictele după 
legile noastre şi autorităţi judecă
toreşti, care aplică legea rusească 
judecând încă îu limba rusească.

Atunci însemnează că legea nu 
mai este o regulă de urmare, în
tocmită de o autoritate superioară 
în interesul comun, la care cu toţii 
trebue să ne supunem.

Căci ia dispoziţiile legilor ru
seşti, cine din aceia^ cari nu le 
eunosc şi de cuprinsul cărora au 
groază, e gata să se supună, când 
vre-un conflict comercial sau civil 
»'ar ivi Intre el şi un locuitor ba
sarabean ?

Haosul aeesta pe care îl deschi
de această stare de nesiguranţă, 
pune la grea încercare ordinea pu
blică şi morală a ţării.

Căci nu e admisibil, mai ales 
în mattji'ie penală, unde ordinea 
publică este în joc, să se aplice 
alte legi decât acelea, cari se în
temeiază pe dreptul suveran al 
Ţârii. Acelaş lucru şi în materie 
civilă şi comercială.

Dar se vorbeşte de existenţa u- 
nor obiceiuri ale pământului, de 
anumite m oravuri in tra te  în spiri
tul public şi de anum ite legiuiri 
vechi, etc.

Obiceiurile păm ântului ! Eie nu 
pot să existe, dacă nu sunt legi- 
■feiato şi sancţionate. Legea noa
s tră  civilă şi comercială le-a des
fiin ţat.

organic, sancţionate din timpuri şi 
rămase în vigoare.

A tât aceste legi cât şi obiceiul 
pamâfltului, dacă nu vor fi con
trare  ordiuei publice, bunelor mo
ravuri şi spiritului Constituţiei şi 
dacă ele au fost aplicate îu ge
neral, în întreaga Basarabie, ele 
pot să fiinţeze, bine înţeles cu 
restricţiunilie prevăzute de art. 
1912 cod. civ. N 'ar fi admisibil 
însă ca fiecare judeţ sau colţişor 
din Basarabia, să vină cu câte o 
condică, cuprinzând obiceiuri de 
ale pământului sau legitiri cari 
au fost in vigoare pe vremea 
sfintei Rusii. Aceasta ar da naş
tere la perturbări de aşa natură, 
îu cât ori cât de mult a r fi in
tra te  în spiritul public, ele trebuesc 
desfiinţate.

România are destui legişti, ca 
să-şi dea seama de aceasta. Un 
consult cu legiştii Basarabeni ar 
duce chestiunea cât de curând la 
bun sfârşit: ordinea publică şi mo
rală o cer.

Nu mai discutăm Introducerea 
limbii româneşti îu Justiţie. A- 
ceasta este o condiţie fără de care 
nu poate să existe Justiţia în Ba
sarabia. Ea a ajuns în aşa stare, 
în cât orice întârzie, face să se 
vadă slăbiciunea celor ce conduc 
destinele acestei ţări.

Naţionalizarea Justiţiei va reda 
Basarabiei liniştea şi siguranţa în 
raporturile dintre oameni şi va 
stabili pe deplin ordinea, îu con
flictele de ordine publică.

4 'oust. I .  P e  tre se  ti
avocat, Acherman

Marea bătălie din Franţa
Ofensiva a liaţilor a început din nou.- Lassigny c u c e r i i -  
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8 km. în adâncime pe un front ofensiv ds 25

km. lă ţim e
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Despre chestia agrară

€a»©itlea Teatrala
R e p r e z e n t a ţ i a  Z . B â r s a n

Miercuri seara în 8 August, trupa

Presa germană şi războiul

lui Zaharia Bârsan a jucat la teatrul 
Cazino, pentru întâia oară.

înainte de piesă d. Bârsan a recitat 
din admirabila sa lucrare dramatică 
„Trandafirii Roşii11 Balada mării şi 
Balada morţilor, o înălţătoare apoteoză 
a celor ‘căzuţi pentru neam şi ţară. 
Prin fineţea iuterpretării ca şi prin 
căldura ce se desfăcea din fiecare vor
bă spusă limpede, am simţit din nou 
în faţa noastră pe adevăratul ariisl, 
plin de iubire pentru artă şi de înţele
gere pentru chemarea teatrului. Publi
cul a răsplătit cu lungi aplauze pe a- 
cest blând şi duiăs apostol al Thaliei 
noastre. A urmat apoi comedia în 3 
oefe,,Năzdrăvăniile Divorţului“ deAlfred 
Bisson. Alegerea acestei piese a fost o 
minunată inspiraţie. Poate nici una 
din comediile de situaţii ale epocei lui 
Scribe, nu întruneşte atâtea calităţi de 
scenă.

Publicul a fost ţinut dela început 
până la sfârşii într’o necontenită vese
lie, provocată de precipitarea hazlie a 
ăcţiunei. Rar s'a mai văzut o sală, care 
să rfd â  aşa de bine şi să rămână aşa 
de încântată de-o piesă teatrală uşoară 
şi inocentă ca aceasta. Şi fireşte acea
stă atmosferă cuceritoare să datoreşte 
artiştilor, cari au jucat cum nu se poate 
mai bine. Polul principal cu Duval Va 
susţinut d. I. Profir. D-sa care este 
cunoscut în Chişinău încă de astăiarnă, 
cu prilejul reprezentaţiilor frumoase date 
de actorii Teatrului Naţional, s ’a afir
mai acum ca un artist de valoare. In 
rolul ginereului ne-a dat o creaţie şiră

contribuit mult la interpretareadesăvărşi- 
tă apiesei. Publicul isbucniseîn ropof* de 
aplauze şi după terminarea piesei nu 
voia să părăsească sala aşa de mult 
fusese cucerit. Şi în adevăr trebuie s’o 
spunem cu bucurie, că trupa Z Bâr
san a avut o strălucită izbândă inora- 
lă, cum rar se întâlnesc.

Am fi  în drept să zicem, după a- 
ceastă prestaţie că ea e o inaugurare fe
ricită a turneului prin Basarabia, dacă 
cea mai nejustificată indiferenţă a pu
blicului, nu ar f i  silit pe Zaharia Bâr
san să renunţe la acest apostolat Căci 
in sală nu s ’au văzut decât refugiaţi 
ardeleni şi bucovineni, alături de * ’ 
ofiţeri.

Ne pare destul de rău, că cel mai 
curat apostolat de cultură prin teatru 
în Basarabia, trebue să cadă chiar din 
prima zi.

Bugetul Austriei
O gazetă din Fraga scrie :
«Budgetul Austriei“ (fără Ungaria) 

arată la cheltueli pentru anul 3 918) 19 
suma de 24 miliarde, iar la venite 4 
miliarde. Rămâne deci ca 20 miliarde 
să se acopere prin împrumuturi si 
emisiuni de bilete nouă. Cheltueliîe 
zilnice de stat se

Numai traiul la ţară, Intre ogoare, 
fâneţe şi păduri, est* un trai firesc şi 
sănătos.

Numai viaţa petrecută în plină na
tură, îu aer curat, în muncă pe ogo
rul său, ori între copăcei crescuţi o- 
dată cu copiii săi, este o viaţă nor
mală şi sănătoasă, numai popoarele 
care se ocupă cu agricultura, cari nu 
rup legătura lor firească cu natura, 
cari se oţelesc fiziceşte în condiţiile 
vieţii dela ţară, care se deprind cu 
fiigul ernei şi cu temperatura înaltă 
a verei, când pliu de năduşală îşi face 
munca cositului, secerişului ori tre- 
eratului. Numai aceste popoare îşi pă
strează o viaţă lungă şi sănătoasă, îşi 
pregătesc un viitor strălucit şi ajung 
la bătrâneţe binecuvântate.

Numai prin traiul legat de brazdă, 
e posibilă acea simplicitate, unde fie
care este gospodar şi lucrător îu a- 
celaş timp. Numai prin traiul pe pă
mânt, ocupându-se cu agricultura, se 
alcătueşte acea necesară condiţie prin 
care în mod normal se desvoltâ psi
hologia poporului.

Numai prin împărţirea pământului 
într’un mod drept pentru toţi — nu-s 
gospodari şi nu- s robi — toţi’ sunt e- 
gali şi nu-i loc pentru mii de neca
zuri cari otrăvesc cu adevărat viaţa 
ziluică a orăşenilor, mulţumită miilor 
de condiţii de viaţă, a căror preţ mă
car că este de nimic, totuş ele repre
zintă o piedică puternica pentru feri
cirea omenirii pe pământ.

Lăsând ogorul şi satul său, cu toată 
alcătuirea vieţii săteşti, o familie ţă
rănească se coboară diutr’un teren 
ferm şi neclintit ca o stâncă, aşezân- 
du-s« pe un teren şubred şi pieziş, şi 
nu există putere care ar putea’ să 
împiedic* lunecarea treptelor în jos

Intr’un mod natural, familia acea 
sta este osândită ca să ajungă la o 
degenerare progresivă. In deosebi, o 
rasele cele mari, de mult ar fi dispă
rut de pe pământ, dacă satele naive 
şi nevinovate, n’ar fi împlinit propor
ţia mortalităţei lor,

Statistica logică a ţifrelor vorbeşte 
despre asta prea liotă’rât, casă poată 
exista două păreri deosebita în acea
stă privinţă.

Dar afară de aceasta, numărul de 
sinucideri care creşte în oraşe si a 
a nebuniilor ce se petrec, fiindcă con
diţiile vieţii sunt nenormale, sânt ni
şte factori prea grozavi, ca să-i pu
tem trece cu vederea. Tabloul vieţii 
orăşeneşti n’ar fi deplin, dacă noi nu 
ne-ain aduce aminte de trei flagele 
omeneşti: sifilisul, tuberculoza şi al
coolul.

Drept, ele bântue şi prin sate, dar 
rădăcina lor este în oraşe.

Soldaţii după ce fac armata la o- 
raşe, venind acasă, aduc cu ei toate 
ororile degenerărei fizice şi morale.

Oraşul este locaşul molimei, ispitei 
şi crimei. Prin sate, mai că nu-s, nici 
nu sunt cerşetori, fiindcă sânt mulţi 
săraci; în oraşe, cerşetorii ii întâi 
neşti' ia fieeare pas, fiindcă sunt bo

MOTTO
Fiecare familie ruptă, pun le

gile sociale, de la drep iurile ei 
fireşti pe pământ, oricare *r fi 
principiile motivate, sau rezu
matele ştiinţifice, — fie nouă un 
vecinie reproş, o pată neştearsă 
de păcat şi pecetea celui dintâi 
fraticid.

Din cărţi vechi.

sănătos şi întăritor şi îulesnindu-1« • 
viaţă pe cât de înţeleaptă pe atât da 
morală, între ogoare şi păduri.

Este totodată necesar să ne păzim 
marea pătură a naţiunei de influenţa 
distrugătoare a oraşelor, da la ispite 
fizice şi morale care aduc pe orice 
popor la degenerare.

Iată de ce, oricât ar fi fost de pr* 
ţioase gospodăriile pentru selecţiou»- 
rea sămânţurilor, a vitelor şi altele, 
cultura morală şi fizică a naţiunei 
trebue să fie pusă pe primul rang.

Dacă de distribuirea pământului de
pindea cultura vinurilor ori cultura şi 
sănătatea naţiunei, apoi suntem încre
dinţaţi că nu s’ar găsi nimeni care să 
apere cultura vinului, în detrimentul 
întăririi fizice, morale şi materiale a 
naţiunei.

De asemeni, cultura vinului, cu per
spectiva de a ajunge la fabricarea 
chiar a şampaniei, îu loc do zeci şi 
sute de familii, cari ar putea să al
cătuiască viaţa lor pe o bucată de 
pământ unde să ducă un trai sănătos 
ui se pare ca o poveste urâtă şi rea.

Mi-aduc aminte de o astfel de a~ 
necdotă, pe care Pairii Englezi, au 
tradus-o în fapt pe seama Irlandezi
lor. In Irlanda, în care canton iu  
ţin minte, bieţii ţărani, lucrau pămân
turile acestor Pairi, mari proprietari 
pe un preţ cât se poate de redu».

Asta s’a petrecut o vreme destul 
de îndelungată. Preţurile scădeau din 
ce în ce, bieţii ţărani au /ost aduşi 
la sărăcie şi totuşi nebăgâud seamă 
la toată mizeria îu cari trăiau, se si
leau a s itisface cererile infinite ala 
proprietarilor pământurilor pe car* 
trăiau. In vremea aceasta, preţurile 
vitelor s’a urcat -aşa fel,— că agricul
tura cea mai intensivă nu pute», a- 
duce veniturile pe cari le aducea cre
şterea vitelor. Atunci Pairii n’au stat 
mult la gânduri ci grabnic s’au şi ho
tărât. Astfel, sute de sate prin rdin* 
legale, au fost aruncate peste ocean 
iu America. Şi acolo unde sute do 
mii de oameni, lucrând chior şi pă
mânturi străine, îşi găseau lăcaş de 
viaţă, astăzi, între case dărâmate, se 
plimbă mii de porci, vite cornute şi 
cai. In felul acesta, «gospodăriile cul
turale» s’au aşezat pe baze ferme ei 
reale. ?

Numai într’un caz am putea n*i 
admite gospodăriile culturale, dacă 
In adevăr ele ar exista, dar pe alt te
ren mai treaz şi mai sănătos decât 
viticultura, ori dacă ni s’ar da garan
ţii sigure că toţi pământenii să rămâi 
în sate, vor fi asiguraţi cu o cantita
te de pământ, după norma care e’ar 
hotărî de Comisia Agrară din Sfatul 
Ţârii. Numai prin aceste condiţii do 
asigurare ar avea vre-un rost d’eaba
terile despre vii şi cultura vinurilor.

1$. N.  Alexitiidri

Caresponil8n|ă din Calmi

- urcă astăzi la 67 
milioane coroane, ceeace înseamnă, că

lucită menită să-l pună în rândul celor Î!fCafr di.n c,ei- Ţ llloane de locui- 
mai distinşi actori de comedie ai sce- din Arasfria trebue să jertfească

Vorwaerts scrie : Evenimentele 
zilelor din urmă au zguduit adânc 
optimismul sugerat de sus, care ne 

I Licea să credem într’o Germanie 
Uar chiar în timpurile mai vechi i nebiruită. Să avem curajul a spune 

in secolu al 17, legiuirile nu ad- j că până când războiul nu va fi 
miteau obîcemrile pământului de- | terminat nu ştim cum va eşi el
«4t dacă ele erau scrise.

Rtă în această p riv in ţă  ce spu- 
*>e Dimitrie Cantemir în „Descrie- 
Moldovei* :
, »Bentvu aceia şi la Moldoveni 

*au făcut două legi, una eerisă, 
•are este întemeiată pe canoanele 
împăraţilor româneşti şi ţarigră- 
«eşti şi p0 canoanele soboarelor 

isenceşti, iar alta nescrisă, care 
*e poate zice: ivirea sau apucarea 
»•amulm căci sa şi ziee In limba 
Moaitră obisem, ca euvântilavon*.

,.LH»â, p«*tr*«4 a«*»!* «bieţi***

şi că s a r  putea întâmpla să-l 
pierdem.

' *
I ) unkfurter Zeitung © spune 

limpede : »Cartierul general nu 
este departe de gândul incheerii 
unei păci prin negocieri in locul 
uneia impuse prin puterea armelor“. 

*
Ucraineni contra Germanilor. -  Un 

comitet naţional uerainian, constituit. 
Ia Pairs sub prezidiul prof. rus Savt- 
c«nko, luptă centra influenţei germa
ne. Goraitetul a fost primit In audi
enţă de ministrul «le externe franeez.

mai distinşi actori de comedie ai sce 
nei româneşti. Temperament şi nervi, , 
simţ de pătrundere şi siguranţă încă- \ 
drate într’o dicţiune robustă, l’au făcut j 
un cuceritor de public. Arta d-sale pli- H 
nă de talent, a fost bogat răsplătită în | 
cursul întregei piese.

D-na Olimpia Bârsan, în rolul Di- * 
anei ne-a dat prilej să verificăm uşu- f 
rinţa cu care stăpâneşte scena şi s ’a î 
admirăm ca de-atâtea ori în acele va- | 
luri de râs originale, cari sunt o spe
cialitate a talentului D-sale.

Cu o abilitate surprinzătoare a ju 
cat d-na Lastriş în rolul soacrei Bonivard. 
Caracterul de răutate şi perfidie, de 
ambiţie şi rapacitate al soacrei tipice 
a fost redat cu o artă vrednică de re
marcat. E  sigur, că d-na Castriş are 
toate calităţile pentru crearea unor ast
fe l de roluri şi mi se pare că pe sce
na noastră are puţine concurente.

D. Bădescu în rolul unchiului d-na 
Bădescu-Riegler în Gabriela şi d-lMoru- 
zan în acela al lui Champau au dovedit 
eă ţin să fie vrednici ajutători ai co
legilor lor. D. Ienescu a jucat cu muli 
elm  pe Beurganeuf. Jocul lor coreei *

pe zi m ai mult ca 2 coroane, să jert
fească nu pentru scopuri, cari să a- 
duca câştig1, nu pentru şcoli, spitale, 
dr umuri de comunicaţie, ci să jertfea
scă pentru scopuri de ruinare. Ave
rea poporului austriac se calculează 
rotund 100 miliarde. Războiul dacă 
mai ţine un an, va consuma a- 
ceste 100 miliarde. Iată, cu ce ne 
alegem din războiu“.

B a  cererea puklienlni 
c a re  a  r a a i . i «  a ş a  «te îss-» 
cântat «le repreaeiitaţlii 
de  ̂ M iercuri, «1. Zaharia  
ISârsan, făcând nit m are 
sacrificiu  m aterial, s’a în 
voit să m ai joace T in e ri  
Sa Teatrul Făclia, m inunata  
piesă Cărăbuşii de celebraşi 
Kt’leux. fiColul principal 1 
va fi susţinut «1© însuş 
d. %. B ârsan . începutul 
la  ora © »«»ara.

gătaşi şi milionari.
Când mie mi se arată uu milionar, 

tot-d’auna mă uit îndărăt şi caut pe 
nelipsita lui consecinţă, pe’ cerşetor, 
pe păcătosul cel fără casă şi masă, 
tot deauna flămând şi înfrigurat, care 
timid şi cu mare băgare de seamă, 
se strecoară, în lumina zilei, printre 
cei mai fericiţi, .şi care numai noaptea 
la lumina felinarelor, păşeşte cu îu- 
drăsneală între fraţii săi.

Oare milionarul nu simte vina sa ? 
Iară vagabondul, ştie el o ire cine e- 
ste cauza tuturor necazurilor lui ? A 
dese ori, şi unul şi altul, nu ştiu cât 
de mult depinde soarta unuia de a 
celuilalt.

Vagabonzi- sunt jertfe necesare 
traiului nostru social rău alcătuit. Noi 
asta o ştim, o vedem, o înţelegem şi 
datoria noastră sfântă este de a o 
spune tututor, mai ales' pentru acei 
cari sunt aşa de aproape de condu
cerea aparatului social, pentrh ca să 
fie luate măsuri, căutate mijloace, 
spre a lecui această gravă boală so
cială.

Aşadar, îu interesul naţiunei, esta 
necesară o cât mai mare distribuire 
a pământului, astfel ca, cât mai mul
te familii să aibă colţişorul lor de 
pământ, casa, grădma şi gospodăria 
lor, prin asta aşezându-le pe o cale 
dr«aptă, iândule putinţa unui trai

ale f 1

In fruntea judeţului avem pe d-1 
AI. Rădulescu, care prin bunătatea şi 
corectitatea d-sale îutr’un interval de 

I abia 3 săptămâni, de când a preluat J  conducerea judeţului, şi-a câştigat sim
patiile tuturora.’

In 2 Aug. au fost chemaţi la Pre
fectură, primarii, notarii şi perceptorii 
din judeţ, unde li s’a dat diferite ti
părituri îu limba română, punânduli- 
se în vedere, că corespondenţa să se 
facă esclusiv numai îu limba română 
şi emblemele ruse de pe primării să 
fie înlocuite cu embleme româneşti.

Firmele streine dela prăvălii etc., 
îu urma intervenţiei poliţiei locale, 
care ştie să-şi facă datoria, au înce
put a fi înlocuite cu firme scrise ro
mâneşte. Unele scrise bine, dar multe 
într'o româneasca stricată ca ,,Bâcă-
lie“ îu loc de „Băcănie“ etc.*

Toate iau altă întorsătură, pr«oţi- 
mea din loc, ui se pare a crede că 
sunt tot sub ţarism. întâmplător, •- 
ram la primăria oraşului. Intră Sf. Sa 
Protopopul Grozavu, cai e după num* 
pare a fi român, şi deşi ce-i din lă- 
untru vorbeau toţ’i româneşte, Sf. Sa 
se adresa numai ruseşte.

i .  v . m .



ROMANIA n o u ..

Ştiri din Austro-Unnaria
Execuţiile în armata austro-un- 

gară. — „Ăz Est" în No. 181 scrie, că 
Arbeiterzritung publică ordinul co
mandamentului militar din Yiena dela 
29 Iulie a. c. No. 177, prin care se 
arată că s’au făcut 7-1 execuţii militare 
ţi anume: 44 soldaţi din brigada de 
rezervă 71 dela Trencsen pentru re
voltă, apoi soldaţi din regimentele de 
infanterie 100, 91, 28 şi 202, execu
taţi pentru trădare de patrie. An fost 
împuşcaţi şi 17 soldaţi cehi cari au 
luptat în legiunea cehă contra Aus
triei,

*
„Az Est“ cere ca Ungaria ă na 

mai dea Austriei alimente maxunali- 
zate decât în schim'. il articolelor in
dustriale cu preţ maximal. Dacă nu 
se va face acest lucru, Ungaria nu 
mai dă nici un fel de aliment.

*
In No. 185, acelaş ziar, face o cri

tică violentă a parlamentului unguresc, 
care şi-a dovedit ticăloşia cu prilejul 
discuţiei asupra legii electorale şi a 
chestiunii prevederii militare,"când* au 
fost aşa do puţini deputaţi, încât nu 
s’a putut vota legea şi şedinţele s’au 
suspendat.

AUG Vei" 3
n mi- I 
jude- Ş

la telefon, în numele ministrului de 
comerţ Baronul Sterenyi (mai înainte 
Stern) pe proprietarul unei firme de 
săpun, dela care dup unele explicări 
primeşte pentru ministru trei duzine 
de săpun. Cu darul acesta în mână, 
redactorul, face arătare- contra Baro
nul. : ministru şi contra, fabricei pen
tru mituire respective contravenţie 
căci fabrica a confecţionat săpun cu 
mai multă grăsime, de cum e permis 
în timp de războiu. Căpitănatul ora
şului Buda-pesta a făcut anchetă dar 
lipsind dovezi de contraveenţie a si
stat cercetarea,. La interpelarea fă
cută în parlament în cheestie, în ab
senţa Baronului, a răspuns ministru 
de aprovizionare, că colegul său n’ar 
fi făcut nici o comandă de săpun la 
numita fabrică.

1>îm Encorina
Reproducem articolul de fond din 

„ Vorwärts“ organul social-democraţi- 
lor din Cernăuţi. (10 August a. c).

Articolul e întitulat Pâine, — şi cu
prinde următoarele: In părţile ’ dela 
Apus ale împărăţiei începe de mâne 
distribuirea regulată a pânei şi anume 
pentru fiecare persoană 1260 grame 
pane şi 500 grame făină pe săptă
mână. Cantitatea e mică,—suficientă 
însă pentru ca populaţia să nu moară 
de foame. In orice caz pânea s’a 
scumpit în mod neruşinat, cam îndoit. 
Ca şi la tutun şi aici'Statul s’a do-

INFORMAŢIIJNI

Iu alt loc vorbind de mizeria func
ţionarilor şi de legea ce se discută 
în camera ungurească zice : Aici (ri
dică în parlamenţ) se ascunde adevă- 
vărul şi în loc de ajutor câte-un 
nistru e mândru că sărmanul 
câtor bate talpă la ghete, iar altul „  .
bucură că funcţionarul nu s’a făcut so- f vedit (aici articolul e cenzurat). El
cialist. Acesta e parlamentul f. zelor j («tat ii) poartă vina că lucrătorii nepu
şi al nepui:uţii. Nimic bun nu putem ? tând ţinea faţă preţurilor de specu- 
aştepta de la el. j lanţi, vor cere urcarea lefurilor; El

* j sileşte pe funcţionarii săi să ceară
adaos de scumpete. Ceeace ne intere
sează însă în timpul de faţă mai mult, 
este faptul că în Apusul imperiului se 
dă pâne, noi însă cari de luni de zile 
nu avem nici pâne nici făină,—noi 
care abia la fiecare 3 săptămâni căpă
tăm 450 grame făină, noi însă nu 
Ştim când vom primi pâne. Repetăm 
că Bucovina nici • când nu s’a putut 
aproviziona singură. In anul acesta au 
mmas multe locuri nesămănate, din 

\ cauza lipsei de sămânţă şi braţelor 
de muncă. Ţara n’avea cai şi multe 
sate sunt distruse cu totul. Afară de 
aceasta a stricat foarte mult recoltei

In Cegled, pe pusta Ungariei, răs
coală de femei pentru pâine, cu bă
tăi şi spargeri de geunuiri. Poliţia a 
intervenit. Cazul a fost interpelat în 
Parlament.

*
Un ungur a propus în Parlament 

si: •nemJarea dreptului de imunitate al 
deputatului român Cicio-Pop, pe mo
tiv de contravenţie, cu alimente Ca
mera a respins propunerea, uegăsiud-o 
motivată.

La Kezdi-Văsârhely, comitatul Trei 
scaune a sărbătorit cu regimentul 18 J 
Şopron ziua de 10 August 1917 cât.d jj 
acest regiment a respins 12 atacuri jj 
ale duşmanului care încerca să pă
trundă pela Oituz.

>~’a ptis şi o placă comemorativă pe 
vârful Obuzului.

Partidul ţărănesc basarabean al că
rui proect de program l-am  tipărit 
in numărul de cilaltăeri, n u  trebue 
confundat (amestecat) cu încercările 
unui vântură-ţară care a încercat 
acum câte-va săptămâni să trezea
scă peste Prut, iluzia existenţei unui 
astfel de partid basarabean. Parti
dul da'care vorbim noi, epus Iacale 
de democraţii moldoveni, în frunte
cu d. P. N. Halippa ş. a.

*

A. 1. Pelican în  Cameră. — D-nul 
I. Pelivau de Marţi a început să ia 
parte Ia desbaterile camerei.

$
O întrebare. — întrebăm onoratul 

consiliu comunal al oraşului Chişinău : 
Cum s’a dat voie proprietarului casei 
de pe Bulevardul Alexandru colţ cu 
Hruziua (ai se pare d. Hartling) să 
tae opt copaci pentru a-şi scoate la 
iveală cine ştie ce bojdeucă ? E tot 
anarhie bolşevică aici să se nimicească 
fără nici o răspundere cea mai aleasă 
podoabă a oraşului ?

*
In  atenţiunea Comisariatului. — 

Am atras atenţiunea D-nuIui coman
dant al pieţii asupra faptului că îu 
strada Schmidt, lângă depozitul tram- 
vaelor se află pe trotuar un morman 
de pietre peste care soldaţii au aruncat 
tot felul de murdării încât e un 
adevărat cuib de infecţie şi am ru
gat să dispună înlăturarea lui'. Iu loc 
îusăsăse ia vre-o măsură de îndrep
tare, s’a mărit grămada şi se va mai
mări dacă nu intervine nimeni.

»
„Sfatul Ţării“ spune că toate re

gistrele şi actele Tipografiei româ
neşti sunt atât de încurcate, încât 
n’au putu fi descifrate până acum.

Sperăm că în câteva zile ele se 
vor putea descifra şi vom putea a- 
vea în sfârşit, .istoricul tipografiei.

*
Sâcărică. Direcţia aprovizionării a 

hotărât să fabrice săcărică care să 
înlocuiască ceaiul care s’a scumpit în
grozitor. Se caută persoane care să 
primească această întreprindere.

*

Câştiguri. — In urma ordonanţei 
D-lui Yăitoianu zugravii câştigă câte 
o mie de ruble pe zi. Şi de ar face

şi secria, f ‘ numai porumbul e deo- cel puţin cum se cada firmele!

Unul fumează buchetul de mireasă 
al soţiei sale. - Do pe câmpul de 
luptă scrie un soldat austriac: Nu de 
mult am scris nevestei mele să mi 
trimită-un surogat de tabac. Am pri
mit un pachet cu următoarele rânduri: 
surogatul acesta de tabac să 1 fumezi 
cu deosebită evlavie. Poate gâcesti la 
ce au slujit odinioară.“Pachetul*con
ţinea frunze verzi uscate, foi de tran
dafir Îngălbenite, foi de mirt, ba chiar 
o panglicuţă de mătase. Am înţeles 
Îndată şi neavând ce face, am fumat j 
buchetul de mireasă al nevestei mele jj 
de acum doi-spre-zece ani S’a pre- I 
făcut şi el în ccnuşe.

camdata bine. Dacă ţara va fi lăsată 
la voia întâmplărei, oraşele şi satele 
dela munte sunt ameninţate de foa
mete.

Nu se cuvine a face deosebire între 
o provincie şi alta. Bucovina aparţine 
Austriei şina numai că şi ea a"purtat 
toată povara acestui îngrozitor război, 
uar a purtat-o îndoit şi întreit, de 
aceea ea are dreptul a fi priv.tă la 
distribuirea fâinei, tot aşa cum sunt 
privite şi celelalte provincii ale Ausriei.

înţelegem numai una: Sau Bucovina 
e o parte a Austriei şi va fi aprovizi
onată, bine sau rău, însă în

In  atenţiunea autorităţilor noastre. 
Prăvălia Bieloţercovschi de pe Str. 
„Alexandrovsca“ s’a ‘prefăcut îu casă 
t!e schimb făcând afaceri, „eu gros“. 

$
Cum se poate ? L i brutăriile co

munale pâiuea se vinde mai scump 
decât la cele particulare şi de calitate 
mai proastă. Aceasta tot prin bună
voinţa d-lui Schmidt ?

Mormânt ja f ud. — Se tefegraflază 
diu Berlin, că hoţii au spart cripta jj 
Arhiepiscopului Hieronim, care era •
Înmormântat îu Varşovia, au deschis 1 
cosciugul furând diu el pălăria opis- jj 
topească, care era bătută cu pietre 
*cu.npe iu preţ de 400 mii mărci, 
inelele, crucea de pe piept si alte 
lucruri preţioase.

*
Ministru săpunit, — Uu redactor

rd ziarului ung. „Nepzava“, a chemat j chiar prin jandarmi şi spânzurători.

măsură în care e aprovizionată toată 
Austria,-sau ea va fi lăsată la voia 
întâmplărei şi atunci consecinţele vor
fi: nu dăm soldaţi, şi nu  prim im  
sarcinele războiului.

Este dar că popuiafiunea nu va 
putea înţelege de ce Bucovinenii apă
ră pe Piavc şi în Fiandra patria co
mună, Bucovinenii de acasa sunt lă
saţi să moară de foame, pe când în 
Viena, Boemia şi în Stiria, începând 
cu 11 crt. fiecare om capata câte 
1260 grame de pâne şi 509 grame 
de făină pe săptămână.

Asta nu o putem înţelege, iar urmă 
rile ee ar putea rezulta din această 
stare de lucruri, pot fi foarte pericu- | 
loase pentru stat.

Sunt idei, cari dacă prind odată jj 
rădăcină, nu se mai pot strivi nici f

Reforma institutului pedagogic. 
. , — Luând la cunoştinţă, că chestia 

aeeaaşi institutului se află in curs de des-
bafere de către Senat şi Came;ă, Co- 
mis'a şcol. moid. a crezut, că tocmai 
acum e timpul *ă-şi spună părerea sa, 
şi cu prilejul acesta cu majoritare de 
voturi a hotăilt, că mai potrivit este 
intereselor locale să rămână ins’itutul 
din Chişinău mixt: pentru studenţi şi 
studente.

M ţiu s iis  é  admitere
în şcoala Naţională ds Poduri 

şi Şosele

probleme 
program ;

asupra materiilor din

Cursuri extraşcolare de adulţi. — 
Pentru cunoştinţa limbei iomâne, li- 
temturei şi istorici naţionale s’au. în
fiinţai în Basarabia o mulţime de cur
suri de adulţi, ia cari se înscriu mai 
mulţi funcţionari atâ din or&şe cât şi 
din sate mari.

Deşi lucrul acesta fără indo:ală este 
frumos şi important pentru cultivarea 
conştiinţei naţionale, totuşi nu trebue 
să scăpăm din vedere, că \ unele lo- 

| curi se nasc nedumeriri, ba chiar ne- 
n \ înţelegeri.

Simţindu-şi dr-toria sa, Comisia şcol, 
moid. şi-a pus la ordinea zilei între

Admiterea eleviivicviior in anu pre- ,
ai şcoalei, se face prin : 

concurs, ţinut în fiecare au riiain- ! 
tea unei comisului. Concursul se i 
va ţine in Bucureşti după 1 Oct. ! 
a. c. Data fixă se va anunţa mai 
târziu.

Pentru a fi admişi la concurs, j 
candidaţii vor trebui să aibă vâr
sta de cel puţin 17 ani şi de cel ■ 
mult 25.

Candidaţii trebuie să prezinte 
următoarele acte :

1. Diploma de Incalaur : i 
certificatul de absolvire al Iii 
echivalent cu bacalaureatul:

2. Actul sau de naştere ;
3- „ „ „ vaccină;
4. Un Certificat medical,

sta tând că elevul este de o 
stitutie sănătoasa;

cele mai urgente şi chestia cursurilor
Proba orală asupra tu turor de adulţi, ingrijindu-se pentru alcătuirea 

materiilor diu program. j unui proiect d; îegulament, privitor la
După term inarea examenelor | organizarea, conducerea şi controlul

va întocmi iista concurenţilor ad- j c'^''Sl0i Cl'rsua’ * 
mişi şi o va supune aprobării mi
nisterului lucrărilor publice.

Contravenţiuni -  D-l Comisar Ge
neral al Basarabiei a dat amendă pentru 
faptul că, împotriva dispoziţiunei din 
„ordonanţa No 3 “, au fabricai şi pus 
îu vânzare pâine albă, următorilor co- 
nsersanţi: 1. Maica Maier Staretz str. 
Moscovscia, Acherman 53 lei. 2. Irman 
lancheli str. Armeană 11. Chişinău 
100 lei. 3. Mali Silman str. Piaţa Ve
che 15. Chişinău 100 lei. 4. Veinştein 
Şora str Georgevscaia 34. Acherman 
100 lei. 5. Victor Unt. Moldovan str. 
Armeană 22. Chişinău 200 iei.

Comerţul ambulant oprit. — Ca
mera de comerţ şi industrie din Iaşi, 
aduce la cunoştinţa celor interesaţi, 
că nu mai eliberează avizuri pentru 
permiterea comerţului ambulant de a- 
limente, ridicând şi anulând autoriza
ţiile acelora, cari vor specula cu a- 
limente. *

Pâinea. — Uu ziar din Iaşi scrie, 
că oamenii cu cartele de pâine, se 
duc de cu seară la brutării. Unii îşi 
duc rogojini cu ei, ca să poată dormi 
şi să ajungă mai degrabă la rând.

&
Un preot, doctor în  medicină. — 

Cetim în gazeta „Viaţa nouă“ din Su
ceava (Bucovina) că preotul ardelean 
Virgil Ciobanu, doctor în teologie de 

; la Cernăuţi- şi-a dat nu de mult Ia 
Braga examenul de doctor în medi
cină.

*
Nou docent de limba română la U- 

niversitatea din Cluj. — In inima Ar
dealului românesc, la Cluj, este o u- 
niversitate ungurească, pe lângă care 
se află şi o catedră de limba si lite
ratura românească, batjocorită lîe vr’o 
30 de ani încoace de uri român tică
los, maghiarizat, cu numeleAkldo vanu 
Gergely.

Ce li-o fi dat acum în gând Unga
rilor, ce nu, căci îu timpul din urmă 
s’au gândit să cheme la aeeastă Uni
versitate şi pe uu om cinstit pentru 
propovăduiroa limbei româneşti.

Astfel senatul universitar a ales nu 
ie  mult ca docent privat pe d-l dr. 
Nicolae Drăgan, profesor la liceul din 
Năsăud şi unul din cei mai buni filo
logi din Transilvania.

Dorim ca începutul de naţionalizare 
sănătoasă făcut de d-l Drăg’an la Cluj 
să se desăvârşească, şi la toamna vii
toare acest înalt aşezământ să devie 
uu focar de lumină naţională pentru 
poporul nostru care de mult aştepată 
dreapta sărbătoare.

*
Consiliul de răsboiu englez. — Mi

niştrii coloniilor au primit dreptul de 
a comunica direct cu primul ministru 
englez şi de-a numi un membru în 
consiliul de răsboiu al Angliei.

Rechemarea d-lui Helfferich.—Zia
rele germane anunţă eă d. Helfferich 
nu se va mai Întoarce în Rusia câtă 
vreme ambasada germană va rămânea 
la Pscov. Pentru -moment afacerile 
legaţiei le conduce consilierul , Dr. 
Reizler.

*
De pe Don:—Cazacii înaintează bi

ruitori spre Ţariţin. Ei au «ilit trupele 
bolşevice să fugă de pe malul stâng 
al Donului şi au pătruns îu guver
nământul Vorenej.

*
Cum s ’ar împăca Xkraiuct cu R u 

sia. — Ministru preşedinte ucrainian, 
care se află Ia Berlin, a spus ziarelor 
germane că. apropierea cu Rusia j 
uu pare exclusă mai târziu. Atunci se 
va lua de bază tratatul din 1654, In 
care se prevede pentru Ucraina o in
dependenţă completă în ce priveşte 
legislaţia, reprezentanţa diplomatică, 
încheerea de tractate de stat, alege
rea Hatmanului ca domnitor egal cu 
Ţarul, iar, de altă parte, prevedea ac
ţiune comună în caz da răzbniu.

Chişinău Vineri 10 August

S itn a ţia  fiâzboin lu i
C fiim in ie a f  f r a n c e z :
Intre Matz şi Oise trupele germane cu toată rezistenţa lor au 

trebuit să ceaeze sub puternica energie a trupelor noastre. 
îi f«»st o c u p a t  «le n o i .  Mai la sud Francezii au pus piciorul în PÎe- 
moih,' au ocupat pădurea Dorval şi şi-au împins: liniile până la 
marginea Ckiny-sur-Camp. La est de Oise, Francezii au continuat 
succesul lorJn tot timpul zilei. La stânga, pădurea Carlepnnt se a- 
jia  in stăpânirea noastră. Trupele noastre au ajuns la Oise la est 
de Ncyon intre Sempigny şi Pouioise. Mai la est trupele franceze 
au .recul drumu1 Noyon-Coursy-Le Chaieau, au cucerii Camelia şi 
i nene Bierancourt şi şi-au împins liniile până la Saint-Aubigny.

î I b e n  F ra n c e z ii  an  e lib e ra t  2G lo c a l i tă ţ i  ş i  a u  r e a l iz a t  
o în a in ta re  In ad ân c im e  de 8 k ilo m e tri .

© Iu  comunicatul germma:
Iu tie  ÂvrG şi Oise lupta de artilerie l devenit foarte puternică. 

f ' ţ , a.mţ)e ê dela Crapeaumenit, la nord şi sud de Lassigny şip«
înălţimile dela sud de Nayon inamicul a pornit de mai multe «ri la 
puternice atacuri.

Intre Oise şi Aisne eri au continuat atacurile de noi de m ult a- 
şteptate şi începute de inamic în zilele de 18 şi 19 August cari a- 
veau ca scop spargerea frontului nostru. După cel mai puternic foc 
in orele dimineţei adânc eşalonaţi asa a t a c a t  F r a n c e z i i  a l b i  
şi: n e g r i  p e  uu f r o n t  d e  k m .  l ă r g i m e  f i i n d  s u s «  
ţinaţf de numeroase T A J iC U R I. E i  au străbătut 
î n  n n e i e  l o c u r i  î n  l i n i i l e  n o a s t r e  î n a i n t a t e .  Către a- 
miază primul asalt inamic a fost înfrânt în liniile noastre de infan
terie pe linia Carlepont la sud de Blerancons-Veraponin-Ponnele.

încercările inamice de-a sparge frontul nostru cu toată  lansarea 
de forţe noi, s’au prăbuşit în prima zi cu pierderi giele.
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rrogram u! cunoştinţelor cerute 
la examenul de admitere se poate 
citi la Biblioteca Universităţii po
pulare între orele 9 --1 2  a. m. şi 
4—7 p. m.

Ţinem să îndemnăm tinerimea 
basarabeană să se înscrie la şcoala 
de poduri şi şosele care are ran
gul unui politehnic.

sau
îului
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eon-
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Lista înset 
2 zile înainte 
crinului,

Probele la cari 
candria ţii dinuiutca cm 
minatoare vor fi do ; 

1. Proba scrisă va

!, pur- 
ocului

aza.
înaintează directo

rii scris cu toate ue-

dat de autorităţi 
dornici

Expirând termenul do înscriere pen
tru medicii cât şi pentru instituţiunile 
sanitare- din Basarabia, prevăzuţi în 
ordonanţa Nr. 14, aducem la cunoş
tinţa tuturor medicilor şi instituţiilor 
medicale pe care-i priveşte acea or
donanţă, că se mai acordă un termen 
ultim de cinci zile peste data fixată 
de 10 August a. c., avându-se în ve
dere Întârzierile ce pot surveni din 
cauza greutăţii circulaţiei şi sosirei

oilor st încheie cu 
do începerea con

voi

corespondenţei, cunoscându-se că după | 
! acea dată, acei ce nu s’au conformat ’ 
j ordonanţei No 14 vor fi urmăriţi şi 
i li se vor aplica măsurile prevăzute 
j prin acea ordonanţă, 

fi supuşi i p .  conformitate
5Îunei exil- ! Şeful secţiei org. rnedico-militaie.
îi Ui j Căpitan, trvn leaen

consista în

Organizarea învăţăm ântului p r i
mar. — în şedinţa Comisiunei şcol. 
moid. din 29 Iulie a. c. s’a pus la des- 
batere chestia învăţământului primar.

Trecerea şcolilor bisericeşti şi a ce
lor ministeriale în supravegherea Zem- 
st ei şi alte înprejură i de nat"ră po- 
iitico-economică, au hotărât pentru Zenv 
stvă un [rol de mare însemnătate pe 
terenul şcolar. Dându-şi samă de acea
sta, Comisia a ales din sânul său o 
subcomisie specială cu însărcinarea 
alcătuirii unui proiect de organizarea 
învăţământului primar. 1 s’a dat sub
comisiei şi directive generale în pri 
vinţa aceasta şi anume: organizarea 
şi conducerea şcoaîelor depinde de Zem- 
stvă, iar controlul rămâne în sama
Directoriatului de învăţământ poporal.*
• Comisiei şcolară moldovenească.— 
Comisia s’a complectat cu reprezen
tanţi noi ai socităţii învăţătorilor ro
mâni din ţin. Chişinău. Socie.atea a 
delegat din sânul său pe d. d. Ch. 
Druţa, St. Holban şi I. Sârbu.

*
Ia urma descinderilor poliţiei, con- 

statându-se că se joacă jocuri de 
cărţi pe băni, Domnul Comisar Ge
neral, a aplicat următoarele pedepse 
cluburilor din Chişinău:

1. Serghie Boguoslovschi patronul 
clubului,.Bursa“ una sută lei amendă 

şi închiderea clubului pe 15 zile.
| 2. Gavriil Andreev, preşedintele
1 clubului „Eldorado“ 6000 lei amendă 
| şi închiderea clubului pe timp de 15 
I zile.

Escadrilele aliate lucrează. — Bom
bardări cu escadrile de aeroplane ita
liene s’au făcut asupra lucrărilor mi
litare de la Parenzo, cu 3000 kg. ex 
plozibile, pricinuind numeroase incen
diî  S’au mai bombardat şi dincolo de 
Piave, cum şi arsenalul dela Pola. A 
parate engieze au bombardat Durazzo, 
iar aeroplane italiene au aruncat 500 
kg. explosibile Ia San-Gfiovani-di-Me- 
dua.

tfaria Spiridonov
O ştire din Stocholm spune că 

fruntaşul social ist-revol uţionav Kam- 
co v, care a ţinut la 5 Iulie la congresul 
sovietului o cuvântare agitatoare con
tra contelui Mirbach îndemnând la 
luptă contra guvernului actual a fost 
executat împreună cu conducătoarea 
Spiridonov tot din acelaş partid. 
Vestea despre executarea acestor 
fruntaşi a făcut o impresie ..:lâncă în 
cercurile socialiste revoluţionare.

Maria Spiridonov este o figură 
interesantă din mişcarea revoluţionara 
a femeilor. De 21 de ani ea a cemis 
un atentat asupra guvernatorului din 
Tombov, generalul Luchenovschi, ves
tit pentru grozăviile sale.

In temniţă a îndurat mizerii neîn
chipuite. Doi ofiţeri cazaci însărcinaţi 
cu paza ei, după ce au batjocorit-a 
îşi făceau plăcerea stâugand pe cor
pul ei ţigările' lor. Adusă înaintea 1 
judecătorului faţa ei şi mâinile erau 
acoperite cu sbârcituri şi vânătăi.

Cercetarea medicală a arătat că su
fere de plămâui, e surdă de o ureche 
şi chioară. Din cauza zdruncinării sis
temului nervos suferea de halucinaţie 
In închisoare i sa părea că aude

c o m p le c t»  e u  1©
m a z i l i i
brîearea caiete
lo r :şî lu c ră rilo r

grafice. M iţcaren m arinelor cu «Mergi®
\ electrică sau cu m âaa.

A d resa  îa  „ S T O B O M A IA  M A SU l“
.Str. Nicolae 123, Chişinău

din temniţa alăturată mereu muzica 
plăcută din sonetele lui Beethoven, 
şi şi lipea urechea de perete unde 
credea că aude mai bine.

In proces a încheiat apărarea ei 
cil cuvintele: „Vreau să mor, puteţi 
să mă omorâţi, puteţi căuta cea mai 
teribilă pedeapsă ca să mă chinuiţi, 
însă nici una nu va întrece pe cele 
ce le-am îndurat îu temuiţâ.“

A fost condamnată la moarte şi 
m-aţiată“ la 20 ani muncă silnică. 

I  pă doi ani a fugit şi după revolu
ţie s’a înapoiat In Rusia. Suferinţele 
ei i-au adus glorie de martiră şi par
tidul social-revoluţ'onar a ales-o îu 
presidiul consiliului ţăranilor. Ea 
a luat parte la revoluţia din Noembre 
contra lui Cherenschi. In ultimul timp 
aderentă a lui Lemn a devenit cea 
mai înfocată duşmană a lui.
f f r — . ^ - .» - ^ « r O T ^ w r ' i i n i s i i i i i m i  » jsu»  sK s iz n s s iic w w iiiiw «

Un rând da haine bleomareii
se vinde cu 750 ruble, din cauza 
plecării. Adresa ia „România Noua“

Fabrica h cuie „VICTORIA“
— « A L A ţ S —

Cumpără orice cantităţi de sârmă 
dreaptă şi ghimpată. Livrează orice 
cantităţi de cuie în orice dimensiuni, 
contra’bani sau în schimb de sârmă. 
Expediţii în provincie şi Basarabia.

Pentru orice informaţiuni şi comenzi 
a se adresa la fabrică, Str. Traian 69 
Galaţi, sau Str. Bucşenescu 25 Iaşi.

Doctor ¥. r u
Specialist în boala interne, în special 

de plămâni şi inimă.
B irada  i i ic o v s d ii  17, (lângă  

MievsHii)- — Consul 4 —6 p. m.

Motor de benzina
4t jum .ca i p ilie re , ©ei fost©  
accesoriile  <§i « « traiis. a i- 
eîesxî© com plecta.

ac adi’t .-.a la  TifsogriA- 
f i »  „R om ânia W o siă “ .

agronom
transilvănean, cu şcoală superioară 
as agricultură şi 10 ani practică, 
experimentat In toate ramurile a- 
griculturii şi viticulturii, caută .oc 
la o moşie sau orice post de în
credere.

©ferte p© adresa S. Popp, Iaşi 
• Str. Perju 14

loan Munteanu
S I E S I T I & T  

— Diplomat din Paris -  
Lucrează în modul cel ai 

precis şi conştiincios tot ce se 
ţine de arta dentară.

G A L A Ţ I
— Strada Domnească No. 92 -

încercaţi renumitele produse:
Unt, Smântână, îogiitirt

dela

L M l m
( ‘hlşintn« hiraila la sm a  So. 14  
se găseste şi la Chioşcul din strasa 

Puşchin, colţ cu bul. Alcxanuru 
Servim şi la domiciliu cu preţuri 

moderate.

Os vânzare un pai de fer
bronzat şi emailat In bună star*, 
pentru două p«rsoane, strada Chier 
E©. 24, casa la intrar* din «tânfft

institut de Arta Grafice .ROMÂNIA N O U  A “ , — Strac iFP  uşchik N o T ^ C h lş in ă u


